

# ЧТО НЕ СГОРИТ - ВЫРУБЯТ.

Лес для нашего района сродни хлебу.  
Так как же мы к нему относимся?

# И ЖИТЬ БУДЕМ В ПУСТЫНЕ?



На 31 мая в районе возникло 25 пожаров. Один - в Байкальском лесничестве, остальные - в Прибайкальском. Произведен анализ данной статистики. В Прибайкальском лесничестве возникло 24 пожара на площади 465 га., из них пятнадцать пожаров возникло на левобережной стороне.

Все пожары возникли по вине человека. Из всех причин выделяю основные:

1. Сельхозпал, т.е. выжигание травы на покосах и пастбищах, дал 11 пожаров на общей площади 298 га. Самые большие площади дали 2 пожара в районе с. Зырянск: 157 га. и 23 га. В районе возникновения одного из них были замечены 2 местных пастуха. Прибайкальским РОВД проводится расследование.

2. От свалок 3 пожара на площади 27 га. О свалках детально: 18 и 19 мая загорелся лес от свалок в с. Старое Татаурово от заваленного мусором карьера. Площадь - 2 га. 28 мая пожар возник от Ильинской свалки. Площадь - 25 га.

3. От кладбищ 4 пожара на площади 120 га. 16 мая от кладбища в с. Троицк сожжено 83 га. леса. 17 мая от кладбища в с. Таловка возникло 2 пожара. Сгорело 2 га леса. 30 мая вновь от кладбища в Таловке сгорело 35 га.

4. Предполагаемая причина - неосторожное обращение с огнем. В данную категорию точно попадает случай с гра-

данкой из Татаурова, которая заодно со своим мусором сожгла около дома 3,5 га. леса. По данному факту проводится расследование. Сюда же относятся пожары в излюбленных местах рыбалки в районе урочища «Красичиха», куда попасть можно только на лодке.

Вот такая статистика. Кладбища не опаканы, дачные поселки в Еловке тоже. Минерализованных полос на полях у границы лесов тоже нет. Несмотря на лекции, беседы, выступления на сходах, лес горит... Леса около сел утопают в мусоре, в т.ч. отходах лесопиления. Турунтаевскую свалку, позорище наше, видно за 10 верст по шлейфу дыма. На совещании в районной администрации была озвучена информация о переносе свалки в другое место практически в течение ближайшего месяца. Дымящаяся свалка будет рекультивирована, планируется выставить пост во избежание вывала мусора. Проблемой свалок занимается сразу несколько ведомств, а воз сдвинуться никак не хочет... Я приехала в Прибайкалье в 1987 г. Окрестности Турунтаева были совершенно другие. Там, где я собирала грибы, сегодня ног не протачить: помойки, гарь, остатки деревьев от незаконных рубок. Не трещит ли под нами сук, на котором сидим?

И несколько слов о незаконных рубках

древесины. На конец мая зарегистрировано 52 факта незаконной рубки древесины. Общий объем - 1807 кубометров. Ущерб - 16442 тыс. руб. Сотрудниками Прибайкальского РОВД обнаружено 23 незаконных рубки. Объем - 217 м³, ущерб - 2339 тыс. руб. Шесть фактов порубок - граждане, производившие заготовку сухостоя без разрешительных документов в лютые январские морозы. Пятеро были оштрафованы на сумму 3,5 тыс. руб. Ими вырублено 16 м³ сухостоя на сумму 6 тыс. руб. Оставшиеся 17 случаев в среднем по 12 м³ каждый, средний ущерб - 137 тыс.руб.

Остальные 29 фактов были установлены в совместных рейдах с лесничествами, прокуратурой и, в нескольких случаях, с РОВД. Средний объем составил 55 м³, средний ущерб - 486 тыс.руб. Такая вот статистика...

За этой статистикой стоят пни вокруг сел и у дорог, на вершинах хребтов. «Чёрные лесорубы» рубят везде, где им хочется. Наряду с гражданами, которые не могут (или не хотят) выписать разрешительные документы на заготовку дров недалеко от деревень, в лесу орудуют мобильные, владеющие техникой, информацией и средствами связи банды. Пресечь их разбой в лесах района можно только всем миром.

Новый Лесной кодекс делает ставку на арендаторов лесного фонда. В аренду отданы практически все леса вокруг деревень. У арендаторов, согласно Лесного кодекса нет обязанностей по охране арендованного лесного фонда от незаконных рубок. Лесной охраны нет, филиалы превратили в бесправных подрядчиков, «лесная милиция» состоит из одного сотрудника и водителя, 2 инспектора Бурприроднадзора без машины, лесничества с охраной не справляются, т.к. на район их - 15 человек...

Картина, как видите, нерадостная. В Африке, ещё на заре нашей эры - около двух тысяч лет назад - был сведен на нет знаменитый ливанский кедр, и сделано это было руками рабов, с помощью медных топоров. И началось опустынивание земель, завершившееся стремительным ростом пустыни, ставшей самой большой в мире. Современные лесорубы с бензопилой за считанные годы могут сделать из Прибайкалья Сахару.

Римма СУВОРОВА,  
инспектор Бурприроднадзора.

Накануне Всемирного дня охраны окружающей среды наш корреспондент встретился с государственным инспектором, главным специалистом-экспертом отдела государственного экологического, геологического, водного контроля и надзора Бурприроднадзора А.П. Кочетовым и попросил его рассказать об экологической обстановке на территории района.

- В целом экологическая обстановка в районе благополучная, - констатировал Александр Пантелеймонович. - В прошлом году, в связи с гаффской болезнью на озере Котокель, складывалась ситуация, близкая к экологической катастрофе. Но принятые меры, в частности, запрет на рекреацию (купание в озере, рыбная ловля) снизили антропогенную нагрузку на Котокель. И ситуация стала меняться в лучшую сторону. Конечно, она еще далека от идеальной, но ученые продолжают исследования на озере и вырабатывают рекомендации по оздоровлению Котокеля.

Недавно экологические службы района и специалисты ветнадзора выезжали на озеро, были сделаны гистологические исследования. Заморозов рыбы не стало, и, кстати, она стала довольно крупной. Некоторые люди на свой страх и риск употребляют окуня, щуку и сорогу в пищу. Но рисковать пока не стоит, тем более, скоро будет готов химический анализ пригодности рыбы для употребления в пищу.

Факт употребления рыбы местными жителями подтвердил и старый рыбак Ермолай Акатович Селиванов. Сам он кушать ее не рискует. А ситуация на озере, действительно, становится лучше, о чем свидетельствует появление бормаша (верного признака очищения воды).

5 июня - Всемирный День охраны окружающей среды

**ЧИСТО ТАМ,  
ГДЕ НЕ СОРЯТ**



Далее Александр Пантелеймонович остановился на проблеме утилизации отходов, поставляемых как частным сектором, так и предприятиями. Сегодня на территории района действует 22 официальных свалки, а в перспективе их будет три. В Турке будет мусоросортировочная станция и полигоны для мусора в Турунтаево и Ильинке. Необходимо будет поселениям заключать договоры на вывоз и утилизацию мусора. Согласно 131-ФЗ закона уборка территорий и вывоз мусора возлагается на поселения, а утилизация мусора, на районную администрацию.

Были проведены торги на право получения лицензии для работы с отходами. По правобережной стороне района с отходами будет работать ООО «Монтаж». Будут разработаны тарифы на утилизацию отходов, отпечатаны талоны, согласно которым мусор будет приниматься на полигонах. Все это будет осуществляться на платной основе, потому как переработка мусора денег стоит. А если кто-то вывез мусор на полянку, помимо официального полигона, предусмотрен штраф на частных лиц от 1000 до 2000 рублей, на индивидуальных предпринимателей - от 10000 до 30000 рублей и до 250000 рублей - на юридических лиц. Так что все вышеозначенные лица уже сейчас должны заключить договоры с комитетом по управлению муниципальным хозяйством на размещение и переработку отходов. При отсутствии договоров данные лица будут привлекаться к административной ответственности, и с них будет взиматься плата за негативное воздействие на окружающую среду.

Накануне Всемирного дня охраны окружающей среды в районе проводится акция «Чистое Прибайкалье», в которой будут задействованы все поселения. Конечно, лучше придерживаться принципа «чисто не там где убирают, а где не мусорят», но пока, увы, этот принцип не работает.

Пройдет суббота по уборке территорий, и снова люди начинают вывозить мусор в переулки и прочие укромные уголки. В ходе недавнего проведенного рейда в некоторых поселениях были выявлены несанкционированные свалки, которые, согласно предписанию, главам поселений необходимо ликвидировать до 1 июля.

Неплохо обстоят дела с уборкой территорий в Турунтаевском, Гремячинском, Туркинском, Ильинском и Итанцинском поселениях. Своевременно поступают отчеты по вопросам экологии от Зырянского и Мостовского поселений.

Большую работу по наведению порядка в прибрежной полосе озера Байкал проводят директор Байкальского филиала авиационной и наземной охраны лесов Николай Михайлович Меринов, главный лесничий Татьяна Алексеевна Тивикова и инспектор отдела лесного контроля Бурприроднадзора Владимир Михайлович Сабуров.

Петр КАЗЬМИН

# О братьях наших меньших ОСИРОТЕВШИХ МЕДВЕЖАТ ПРИЮТЯТ

В период лицензионной охоты на медведя под пулю охотника попала и медведица. В берлоге оказалось двое медвежат. Не оставлять же осиротевших зверят. Так они и оказались на содержании у одного из жителей села Турунтаево.

Медвежата (девочка и мальчик) подросли, сейчас им уже по три месяца, и дают понять окружающим, что они не плюшевые забавные зверушки, а серьезные звери, и палец им в рот не клади. Во время фотосессии медвежата никак не хотели позировать, сердито ворчали и норовили укунить или поцарапать своего опекуна-кормильца. Едва дождавшись окончания фотосъемки, они юркнули в стайку, которая на время заменила им берлогу.

После необходимой обработки от глистов, которую проводят сотрудники ветстанции, и подготовки сопроводительных документов, медвежата будут отправлены на постоянное место жительства в этнографический музей.

В лесу, без матери-кормилицы и наставницы, которая водит за собой и обучает медвежат, как минимум, до трех лет, им не выжить.

Петр КАЗЬМИН,  
фото автора.

